回望 历史

含

成

编者按: 1900年(清光绪26年)7月3日,在《申报》一个不起眼的位置,对一则小笺扇庄"朵云轩"即将在上海开展的消息广而告之: "上海朵云轩笺扇六月十五日 先行交易择吉开张"。这向世人宣告上海河南路上的朵云轩笺扇庄正式成立,也标志着其后名闻文化艺术界的上海文化老字号——朵云轩的正式诞生。

在往后的岁月里,朵云轩成为上海文人雅士、社会贤达的私爱,赵子云、章太炎等时常光顾朵云轩,张爱玲在其《金锁记》开篇里也不忘提及:"我们也许没赶上看见 三十年前的月亮。年轻的人想着三十年前的月亮该是铜钱大的一个红黄的湿晕,像朵云轩信笺上落了一滴泪珠,陈旧而迷糊。"而张大千、沈尹默的艺术成就也都离不 开朵云轩的慧眼识才。

作为上海硕果仅存的艺术品老字号,朵云轩在江南温暖湿润的地理气候环境中,受"海派文化"滋养,形成了作品用料考究,精致、典雅、秀润的风格特征,与北京 荣宝斋木板水印形成了中国木板水印"南朵北荣"两大流派。如今,朵云轩正走过第二个甲子,其自身也已发展成为集艺术品拍卖、门店销售、古玩经营、艺术经纪、艺 术会展、艺术教育及木版水印生产性保护等多元业态于一体的文化品牌。正如上海朵云轩集团总经理朱旗所说:"朵云轩虽然是老字号品牌,但我觉得它应该有一个 新的形态迎接下一个甲子。"

百廿年杂云轩: 文商并举 以商养文

9月19日,位于南京东路422号的朵云 轩门店大楼整体修缮完毕,全新整装开幕, 探索打造艺术品"新零售"业态。这也是 2020年朵云轩创立120周年盛典的重要组 成部分,以南京东路全新门店开张为契机, 百廿年中华老字号朵云轩继往开来,将以 全新姿态扎根上海最繁华商圈。

朵云轩 南 京东 店全新整装

据介绍,此次朵云轩南京东路门 店全新装修,突破了既往的展陈布置 限制,旨在从传统门店经营向传统文 化体验空间的新零售模式转型,承载 了朵云轩线上线下多渠道、多业态 融合的全场景体验式"新零售"形 态,满足消费者个性化、场景化的购 物需求。该项目从业态上推进线上 线下的融合,形成"新零售"的"云商" 模式。

朵云轩南京东路大楼一楼、二 楼,线下店展陈力求打造"朵云文房" 的体验式消费场景。其中,贯穿一楼 二楼中庭的钢构艺术装置"朵云行 草",是此次改造的最大亮点。该艺 术装置总高7.8米,由国际知名空间 艺术家、设计师冯羽担纲,取材中国 书法行草立意,经过反复遴选后,选 取苏东坡行草"云"字为底本,精心塑 造艺术钢架,在结构外部,极其大胆 地使用传统书画凌布和朵云轩特有 的"木版水印"笺纸予以装裱。朵云 轩团队克服种种施工困难,将传统书 画装裱技术与当代艺术装置设计完 美结合,共同打造了一件"行云流水"

般的中庭装置,这也是大型艺术装置进入南京东路商 业实体店的一次大胆尝试。

开幕之日,朵云轩南京东路门店集合朵云轩集团 旗下多家子公司的业务资源,为广大顾客和艺术爱好 者,提供一站式艺术零售、艺术服务消费体验,活动纷 呈。据悉,以艺术创意展陈、艺术策展等多样化的活 动形式促进消费形态升级,将是朵云轩南京东路门店 今后"新零售"的一个常态。

当日,迁至二楼的朵云轩古玩公司特辟一隅,打 造全新"朵云雅集"平台。9月19日下午两点,邀请苏 州吴文化博物馆、吴中博物馆馆长陈曾路主讲《文物 里的江南》,同时展出库房文徵明行书立轴和此次朵 云轩拍卖公司120周年庆典拍卖会拍品文徵明手卷和 一批明贤尺牍。

与此同时,三楼、四楼的展陈空间全新升级,为 南京东路商业一条街提供了既能贴合历史风貌,又 能具备现代化展陈条件的新型画廊、艺术沙龙空 间,必将成为南京东路商业街艺术文化消费的新地 标、新亮点。

开张当日,三楼朵云轩经纪公司,推出朵云轩玉 佛寺联名文创抄经套装礼盒,限量发售,给广大书法 爱好者带来静心、清心、养心的高品质抄写体验。据 悉,朵云轩经纪公司后续将会推出一系列跨界合作的 当代艺术品奉献给广大艺术爱好者,并将集中展示推 出当代海派名家的书画精品,拓展画廊经纪业务。

四楼朵云沙龙则推出《云中对弈——朵云轩旧藏 与当代艺术家对画展》,选取朵云轩大库藏品30件,涵 盖董其昌、祝枝山、"四王"、"扬州八怪"、"金陵画派" 等历代名家及谢稚柳、吴湖帆、刘海粟、林风眠等海派 大家。针对上述30件精品,朵云沙龙盛邀当代知名海 派书画篆刻家分别选定一件库藏精品,进行针对性的 创作,遥相呼应,用"对画"的创新形式,进行一场跨时 空的艺术对话。

同时,为配合开业,朵云轩门店还集中推出一批 周年庆定制产品:"朵云轩120周年纪念宣纸"、朵云百 廿年纪念笔——"人木"、"华章"、"志味"和百廿年纪 念墨。在跨界融合方面,朵云轩门店与第一食品全力 合作,共同开发推出联名款礼盒——"云点",融时尚 文化为一体。



朵云轩与第一食品合作联名的礼盒"云点"

章", 历来是朵云轩的写照, 也验证了朵云轩 120 年来与中国传统书画艺 术、海派艺术休戚相关的辉煌历史进程。120年来,朵云轩始终在践行开 业公告之初所承诺的精神:精益加精、新裁别出。

2020年,上海朵云轩集团有限公司喜迎120周年华诞,借助这一契 机,朵云轩继往开来,再启新征途,隆重推出系列庆祝活动,亮点纷呈。 对此,朱旗谈到:"朵云轩这120年走来,实际上就是围绕两件事在展开: 一个是传承、一个是创新。回顾朵云轩的历史,其实离不开创新两个字,

它一直处在创新的过程中,包括当时中国大陆的中国艺术品拍卖的第一 次试水,拍卖的第一槌就是从朵云轩开始的。我们也希望秉承前人的创 新精神,希望在数字化时代,朵云轩的业态也能做到传承与创新。"与此 同时,朵云轩集团的事业发展,也即将迎来新的历史机遇。在上海世纪 出版集团的领导与支持下,朵云轩集团正集中精力,聚焦发展,新一轮改

透过系列活动可以看出,这个有着120年历史的老字号,正在御风 而行,布局艺术品"新零售"业态。



线上线下齐发力展示"新活力"

朵云轩120周年庆典拍卖会彰显朵云精神

外藏友和爱好者倾力呈

奉一场精心准备的艺术

9月26日,"大美朵

云 — 朵云轩 120 周年

珍藏精品特展"线下大展

正式亮相朵云轩艺术中

心,也将朵云轩120周年

庆活动推向了人气爆棚

的最高点。

盛宴。

为了彰显百廿品牌的影响力,展示老字号厚积 薄发的文化底蕴和魅力,朵云轩拍卖公司从大库中 精挑细选了59件历代艺术臻品,自5月30日起在济

南、泉州、南京等全国五省六市巡展并 开展庆典拍卖征集活动,59件展品涵盖 古代绘画、近现代绘画、历代书法和碑 帖印谱,不乏王铎、董其昌、齐白石、张 大千、黄宾虹等名家力作。

艺术装置『朵云行草

古代绘画一直是朵云轩收藏中最 重要的部分之一。依托丰富的藏品资 源,此次120周年庆典拍卖会上,朵云轩 藏古代书画从绘画史的角度遴选出数 十件作品,尽可能全面呈现明清画坛的 脉络和面貌,如浙派、四王正统派、宫廷 画派、扬州画派、金陵画派等,为藏家提 供较多的选择。包含蓝瑛、邹一桂、瞿

然恭、娄坚、文徵明、董其昌、项圣谟、袁江、张瑞图、 王铎、周天球、查士标、王翚、戴本孝、闵贞、伊秉绶、 何绍基、翟云升、翁同龢、任伯年、吴昌硕等作品。 部分藏品在中国古代书画图目及朵云轩历年的藏

也是朵云轩的首次网络拍卖。记者 9月23日~24日,朵 了解到,朵云轩从2019年开始布局网 云轩拍卖公司在明天广 络拍卖,而今年的疫情则迫使朵云轩 场 JW 力 蒙 酒 店 举 办 加速构建网络拍卖的步伐。"随着整 "2020 朵云轩 120 周年 个网络环境的优化和征信体系的完 庆典拍卖会",这也是朵 善,通过对整个拍卖市场的研判,我 云轩120周年大庆的重 头戏之一,为诸多海内

们认为在网络上拍卖一些高价的艺 术品也慢慢开始成熟,未来3到5年 内有一个比较快的发展。疫情突发 后,过了春节,我们就联合一些网络 开发公司、技术开发公司,紧锣密鼓 地开始筹备起来。"朵云轩网络拍卖

APP建成运营后,朵云轩网拍将实行常态化运营, 常年征集中国书画、瓷器杂件、古籍善本、西洋油画 等拍品。

品集中出版,多为原装旧裱,品质完好。 此外,5月5日,"白云天共远"慈善拍卖在上 海"五五购物节"启幕之际开启,这

特展传承文化 跨界创新

此次特展,以朵云轩诞辰120周年为契机,依托百 廿年朵云的重量级藏品及相关艺术的延展、跨界等进 行梳理,对公众进行多维展示,通过优质艺术藏品和新 型展陈设置,体现艺术的珍贵性和时代的进步性。

"大美朵云"守正出新

为了更好地实现传播效果,真正实现精品展陈线 上线下互动的效果,自5月18日起,朵云轩集团公众 号每天推送一篇"大美朵云——朵云轩120周年珍藏 精品特展"赏析品鉴文章,撰稿人均为业内知名书画

家、艺术评论家、高校学者等。凡120件 精品赏鉴,通过广泛的新媒体传播,已成 为艺坛佳话,也为广大艺术爱好者提前 知晓艺术精品提供了最佳的学术支持与

随着9月26日大展的正式揭幕,朵 云轩120周年珍藏精品特展的诸多"神 秘瑰宝"得以露出真容。据主办方介绍, 此次特展为期1个月,公众可通过相关 票务网站或现场购票的方式,亲临展览

现场。此次特展中的的镇库精品,是朵云轩创立120 年来,历史上首次如此大规模对外亮相,预期"大美朵 云"展必将成为今秋沪上最受瞩目的一次展览盛事。

据介绍,这次展览的120件展品,精选自朵云轩集 团历年经营积累的万余件文物艺术品库藏,分书画、 碑帖、印谱、杂项等。展览共分四个部分,分别为:大 美之源——朵云缘起(朵云轩历史)、大美之粹——集 珍神采(120件朵云轩藏重要作品)、大美之技——古

今至味(朵云轩核心技艺:木版水印)、大美之礼—— 云集造物(朵云轩文创作品展示及销售)。

其中,书画展品中,不仅有著名收藏家高士奇嫁 孙女时的18号嫁妆——宋人小品马麟《画梅》图册、 "海内第一无上精品"之誉的张大千《番女掣庞》图轴 等经典名作,还有像"古文翻译外国小说第一人"林琴 南等与朵云轩有过交集的近代名士书画作品。杂项 中的朵云轩镇库重器"天下第一杨玉璇"田黄罗汉,最

> 具观赏价值与轰动效应。印谱中191册 的《十钟山房印举》和二十一部之一的 《丁丑劫余印存》也极为珍稀,碑帖也是 此次大展的一个亮点,赵之谦稿本《补寰 宇访碑录》十分难得。

> 木版水印作为朵云轩的"看家绝 技",也在此次特展中将库藏精品进行集 中展示,其中经典巅峰之作,如:任伯年 《群仙祝寿图》《马远菊花》《朵云四刻》 (楚辞集注、毛主席诗词三十九首•共产

党宣言、稼轩长短句十二卷)《萝轩变古笺谱》及为纪 念朵云轩120周年特制的《朵云诗笺谱初集》均将亮相 此次"大美朵云"展。

除了提供众多精品力作之外,主办方也"力求出 新",将推出一系列艺术导引、艺术鉴赏讲座活动,提 供可定制的展览鉴赏服务,以艺术教育课程、艺术沙 龙等形式,培养广大展览观众对艺术品及艺术收藏的 兴趣,并加深观众对展览及艺术作品的认知。

光绪二十六年(公元1900年)7月3日,-则"上海朵云轩笺扇六月十五日先行交易择吉 开张"广告,宣告了朵云轩的诞生。朵云轩初 营"牙玳竹木,仿古雕刻,苏杭雅扇"及各类信 笺制售等。创始人孙吉甫长袖善舞,与海上书 画名流往来频繁,朵云轩"书画之家"的美名很 快不胫而走。1938年10月,朵云轩被朱静庵 盘下,进一步发展壮大,到1944年,朵云轩公 称资产达40万元,远超九华堂、九福堂等同类

新中国成立后,朵云轩迎来了全新发展阶 段。1956年1月公私合营。1960年11月,上 海人民美术出版社木版水印室和朵云轩、上海 荣宝斋等合并,重建新体制的朵云轩,南京东 路422号(原老九庄绸布店)挂牌"朵云轩"。从 此,作为上海硕果仅存的艺术品老字号,与北 京荣宝斋并称"南朵北荣"。

进入改革开放新时期,朵云轩多元化产业 布局,成为上海首屈一指、全国领先的艺术品 经营品牌,享誉海内外。2015年,朵云轩板块 完成资产重组,建立实体化集团。经过"双甲 子"的砥砺前行,朵云轩从一家小笺扇庄发展 成为一个集文房四宝销售、古玩经营、艺术拍

卖、艺术经纪等业务于一体,下辖10家机构的综合性艺术 品产业集团。朵云轩先后入选上海市著名商标,首批"中 华老字号",国家级非物质文化遗产生产性保护示范基 地。2018年,入选"上海文化企业十佳"。

朵云轩120年的历史,就是一部创新发展史。而朵云 轩敲响中国大陆艺术品拍卖第一槌是其中最令人称道的 篇章之一。1992年8月,中国大陆第一家艺术品拍卖公 司——上海朵云轩艺术品拍卖公司在浦东注册成立。 1993年6月20日朵云轩首届艺术品拍卖会在上海静安希 尔顿酒店二楼大厅举行,取得巨大成功,更迅速激活了潜 力巨大却沉睡多年的中国艺术品市场。朵云轩"第一拍" 成为中国大陆艺术品拍卖史上的里程碑事件。

自1900年开业至今,朵云轩始终传承木版水印技艺, 并秉承"新裁别出,精益加精"的开业宗旨,将这门脱胎于 雕版印刷术的传统技艺发展成为一门综合绘画、雕刻和印 刷的再创造艺术,为传承民族优秀文化作出了卓越贡献。 朵云轩木版水印紧随时代变迁精心打造时代精品。上世纪 70年代在特殊时期根据国家需要制作的木版书"朵云四 刻",被誉为"当代宋版";八九十年代再造《萝轩变古笺谱》、 明刻套色《西厢记》图册等珍贵典籍,都已成为中国木版水 印经典。特别是再造《明十竹斋书画谱》,荣获莱比锡国际 图书艺术博览会最高奖"国家大奖",为新中国出版事业赢 得了巨大荣誉。2008年,朵云轩木版水印技艺被列入国家 级非物质文化遗产名录。2010年,朵云轩毕八年之工精心 雕印完成木版水印有史以来尺幅最大作品——任伯年12 条屏经典巨制《群仙祝寿图》,献礼上海世博会,并在第二届 进博会上作为"遇见上海"客厅主背景屏风,惊艳世人。

"鱼网龙须早结名流之契,鹤翎凤尾奉扬君子之风"。 百廿年来,朵云轩始终以"君子之风"服务各地艺术家和中 外顾客,以专业诚信赢得良好口碑。朵云轩南京东路门店 "竭秘府之收罗,供文坛之驱使",在全国范围内精选优质 文房产品,供应上海市场。"朵云文房"赢得一代代上海人 的青睐,"买纸笔,到朵云"至今口耳相传。近年来,朵云轩 大力开发自主品牌产品,在品质如一的前提下,推进产品 时尚化、个性化。2019年,自主开发的"朵云轩铜活字镇 纸"经上海市消保委组织的消费者海选和专家评审,入选 "上海优选特色伴手礼"(全市共25种)。

近年来,朵云轩积极建设产业发展新平台,布局新业 态。目前已建成朵云轩美术馆、朵云轩杜比全景声影城、 艺术品保管库、高端文化创意园区、朵云教育等功能板块, 朵云轩借此进入大型艺术博览会、电影院线等新业务,主 办或引入的"江南百工——长三角非遗博览会"等已成为 沪上品牌艺术会展。

2019年以来,以"一品一策一方案"为指引,朵云轩改 革向广度和深度不断拓进:启动拍卖业务改革,引入职业 经理人制度,激活品牌潜力;主动"出圈",先后牵手功德 林、上海邮政、金枫酒业,推出联名款产品,取得良好跨界效 应。2020年,面对突如其来的新冠疫情,朵云轩加快线上业 务布局,仅用两个多月时间就完成"朵云网拍"APP开发并投 入使用,迅速集聚人气;启动朵云轩南京东路大楼整体升级 改造,以"朵云轩旗舰店"定位推动高端化、精品化、体验化、 智慧化转型;注册成立朵云轩文化艺术公司,引入优质教学 资源和专业团队,全面进军少儿艺术教育市场。